

NÁVRH HABILITAČNEJ KOMISIE
NA VYMENOVANIE ZA DOCENTA V ODBORE
Sociálna psychológia a psychológia práce

1. Meno, priezvisko, tituly: *PhDr. Marián Špajdel, PhD.*

2. Rok narodenia: 1980

3. Vzdelanie a kvalifikácia:

Mgr. (2004) v odbore psychológia (Trnavská Univerzita v Trnave)

PhD. (2007) v odbore psychológia (Trnavská Univerzita v Trnave)

PhDr. (2011) v odbore psychológia (Trnavská Univerzita v Trnave)

4. Pracovisko: Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra psychológie

5. Terajšie postavenie a funkčné zaradenie: odborný asistent Katedry psychológie FF TU

6. Odbor: psychológia

7. Habilitačná práca:

Funkčná asymetria hemisfér mozgu z pohľadu sociálnej kognitívnej neurovedy

8. Členovia habilitačnej komisie:

prof. Mgr. Peter Halama, PhD., predseda (Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra psychológie)

doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD. (Prešovská univerzita, Filozofická fakulta, Prešov)

doc. PhDr. Stanislav Hvozdič, CSc. (bez afiliácie)

9. Oponenti:

prof. PhDr. Marína Mikulajová, CSc. (Paneurópska vysoká škola, Fakulta psychológie Bratislava)

doc. Mgr. Anton Heretik, PhD. (Univerzita Komenského, Filozofická fakulta, Katedra psychológie, Bratislava)

doc. PhDr. Eva Naništová, CSc. (Trnavská univerzita v Trnave, Filozofická fakulta, Katedra psychológie)

10. Téma habilitačnej prednášky:

„Kognitívne schopnosti žien a mužov v kontexte organizačného a aktivačného vplyvu pohlavných hormónov“

11. Termín a miesto konania habilitačnej prednášky:

29. marec 2017, Trnava, Filozofická fakulta Trnavskej univerzity

12. Stanovisko habilitačnej komisie:

a) Vyjadrenie k plneniu kritérií pre habilitáciu docentov

Habilitačná komisia v zmysle Zásad Trnavskej univerzity v Trnave o postupe získavania vedecko-pedagogických titulov alebo umeleckopedagogických titulov docent a profesor rokovala ohľadne habilitačného konania PhDr. Mariána Špajdela, PhD. dňa 20.12.2016 v tomto zložení:

Prof. Mgr. Peter Halama, PhD., predseda komisie

Doc. Mgr. Peter Babinčák, PhD., člen komisie

Doc. PhDr. Stanislav Hvozdič, CSc., člen komisie

Komisia preskúmala materiály, ktoré uchádzač predložil Vedeckej rade Filozofickej fakulte Trnavskej univerzity v Trnave a to najmä:

- a) Životopis uchádzača s príslušnými prílohami
- b) Prehľad o pedagogickej činnosti
- c) Zoznam publikačnej činnosti a citácií usporiadaných podľa príslušnej smernice vo forme výpisu z evidencie Univerzitetnej knižnice Trnavskej univerzity
- d) Prehľad riešených výskumných úloh
- e) Charakteristika najdôležitejších vedeckých výsledkov
- f) Prehľad prednášok a prednáškových pobytov
- g) Tabelárne vyjadrenie extenzívnych ukazovateľov vedeckovýskumnej činnosti

Komisia konštatovala, že predložené dokumenty sú dôveryhodné, doložené príslušnými prílohami a potvrdeniami. Väčšina údajov uvedená v dokumentoch sa dá overiť vo verejne dostupných databázach a zdrojoch.

Komisia po preštudovaní materiálov dospela k záveru, že uchádzač o habilitačné konanie spĺňa kritéria pre habilitáciu, ktoré sú v súčasnosti stanovené Vedeckou radou FF TU.

PhDr. Marián Špajdel, PhD. pedagogicky pôsobí od roku 2006 (teda spolu 10 rokov) na katedre psychológie FF TU, kde sa podieľa na výučbe študentov všetkých troch stupňov v odbore psychológia (Bc., Mgr.) a sociálna psychológia (PhD.). Za ten čas viedol desiatky záverečných prác, v súčasnosti je aj školiteľom-konzultantom pre tretí stupeň doktorandského štúdia ako aj členom odborovej komisie pre toto štúdium.

Počas svojho vedeckého pôsobenia publikoval 2 vedecké monografie, 1 skriptá, 45 vedeckých štúdií z toho 14 z nich je v zahraničí (z toho 4 v cudzom jazyku) a 12 z nich je v časopisoch registrovaných v databázach WOS a SCOPUS (z toho 11 v cudzom jazyku). Svoje vedeckovýskumné výsledky prezentoval na 41 konferenciách, z toho 32 bolo v zahraničí. Na svoje práce registruje 46 citácií, z toho 43 zahraničných.

Podieľal sa na riešení 10 vedeckovýskumných projektov (1 medzinárodný projekt Európskej komisie programu Life Learning Programme), 2 projekty APVV, 6 projektov VEGA, 1 projekt KEGA), z toho v jednom prípade ako vedúci riešiteľ.

PhDr. Marián Špajdel, PhD. významným spôsobom prispel k vedeckému poznaniu v oblasti sociálnej kognitívnej neurovedy a to v niekoľkých témach. Skúmal funkčnú asymetriu mozgových hemisfér vo vzťahu ku kognitívnemu fungovaniu, zaoberal sa úlohou emócií v kognitívnom fungovaní a v neposlednom rade sa podieľal na výskumoch kognitívneho, emocionálneho a sociálneho fungovania osôb s poruchami autistického spektra. Vytvoril originálnu metodiku dichotickej stimulácie kombinujúcu verbálne a neverbálne druhy podnetov. Jeho výsledky zaznamenali pozitívny ohlas tak v domácej ako aj zahraničnej vedeckej komunite, a tiež v psychologickej praxi napr. v oblasti psychodiagnostiky.

Za základe uvedených skutočností habilitačná komisia konštatuje, že uchádzač PhDr. Marián Špajdel, PhD. kritériá, ktoré sú predpísané VR FF TU pre uchádzanie sa o vedeckopedagogický titul docent, spĺňa a vo väčšine bodov aj prekračuje.

Tabelárne vyjadrenie extenzívnych ukazovateľov vedeckovýskumnej činnosti

	požadované	reálne
Pedagogická prax na VŠ	3roky od obhájenia PhD. práce	9
Monografie alebo monotematický súbor vedeckých prác	1	2
Skriptá a vysokoškolské učebnice		
Vysokoškolské učebnice alebo skriptá v rozsahu najmenej 3 AH	1	1
Vedenie a oponovanie záverečných prác v prvých dvoch stupňoch vysokoškolského štúdia	10	87
Pôvodné vedecké práce		
Pôvodné vedecké práce	20	45
Z toho pôvodné vedecké práce v zahraničných časopisoch a zborníkoch	3 z toho v cudzom jazyku 2	14 z toho v cudzom jazyku 4
Autorstvo vedeckých prác v časopisoch registrovaných v databázach WOS, SCOPUS	-	12 z toho v cudzom jazyku 11
Autorstvo odborných prác v odborných časopisoch	10	2
Uverejnené recenzie na domáce a zahraničné práce	5	5
Publikované ohlasy		
Citácie, recenzie domáce	25	3
Citácie, recenzie zahraničné	3	43
Konferencie		
konferencie celkom	10	41
Konferencie zahraničné	3	32
Vedecko-výskumné úlohy		
Domáce granty, zahraničné granty(riešiteľ)	3 z toho riešiteľ 1 ukončeného grantu	10 z toho 9 domácich (6 ukončených) 1 zahraničný (ukončený)

b) Zhodnotenie habilitačnej práce

PhDr. Marián Špajdel, PhD. predložil ako habilitačnú prácu súbor 15 vedeckých štúdií doplnených komentárom. Habilitačná práca nesie názov *Funkčná asymetria hemisfér mozgu z pohľadu sociálnej kognitívnej neurovedy*. Práca je tematicky orientovaná na problematiku hemisférickej asymetrie a analýzu týchto rozdielov vzhľadom na vybrané kognitívne, psycho-sociálne, sociálno-percepčné a fyziologické koreláty (napr. kognitívne funkcie, vývinové a interpohlavné špecifiká, hormonálne prediktory atd.). V habilitačnej práci autor preukázal rozsiahle odborné znalosti, metodologické kompetencie ako aj schopnosť uvažovať o danej problematike v širšom interdisciplinárnom kontexte.

Oponenti habilitačnej práce potvrdzujú, že predložená habilitačná práca spĺňa kritériá kladené na habilitačné práce v odbore Sociálna psychológia a psychológia práce. Pripomienky a otázky

oponentov sa týkajú najmä novej aplikácie uvedených poznatkov v oblasti sociálno-psychologického a pracovno-organizačného výskumu.

Prof. PhDr. Marína Mikulajová, PhD. konštatuje, že „*Predložený habilitačný spis PhDr. Mariana Špajdela, PhD. ... spĺňa obsahové aj formálne kritériá na získanie vedecko-pedagogického titulu docent v zmysle vyhlášky MŠ SR č. 6/2005.*“

Doc. PhDr. Eva Naništová, CSc. vo svojom posudku uvádza, že „*Predloženú habilitačnú prácu ... odporúčam k obhajobe a po jej úspešnom absolvovaní navrhujem udeliť vedecko-pedagogický titul docent.*“

Doc. Mgr. Anton Heretik, PhD. konštatuje, že práca „*je dôkazom autorových schopností a skúseností v oblasti psychologického a aj interdisciplinárneho výskumu a je významným argumentom pre udelenie hodnosti docent v odbore Sociálna psychológia a psychológia práce.*“

Obhajoba habilitačnej práce sa konala 29.03.2017 v Trnave na Filozofickej fakulte Trnavskej univerzity po uskutočnení habilitačnej prednášky. Uchádzač prezentoval základné tézy svojej habilitačnej práce a reagoval na vznesené pripomienky oponentov a vyjadril sa k otázkam členov Vedeckej rady FF TU. Habilitačná komisia konštatuje, že uchádzač svoju habilitačnú prácu úspešne obhájil.

c) Odborné posúdenie úrovne prednesenej habilitačnej prednášky

Uchádzač predniesol habilitačnú prednášku na tému „Kognitívne schopnosti žien a mužov v kontexte organizačného a aktivačného vplyvu pohlavných hormónov“. V úvode prednášky opísal základné rozdiely v kognitívnom výkone mužov a žien identifikované doterajších výskumoch a poukázal na ich zdroje v neurofyziologickom fungovaní mozgu (funkčná asymetria mozgových hemisfér). Následne poukázal na to, aký efekt majú na funkčnú asymetriu hemisfér pohlavné hormóny (testosterón, estradiol, progesterón) a to prostredníctvom výskumov týkajúcich sa hladiny testosterónu v prenatalnom období ako aj výskumov zaoberajúcich sa cyklickými či necyklickými fluktuáciami hladín pohlavných hormónov.

V prednáške poukázal na systémovú komplexitu skúmaných fenoménov a predstavil model cirkulárne kauzálneho pôsobenia medzi faktormi na úrovni neuronálnej, kognitívnej, behaviorálnej a sociálnej. Poskytol tiež implikácie skúmanej problematiky do oblasti sociálnopsychologického výskumu (verbálna a neverbálna komunikácia, sociálna percepcia, skupinová interakcia) a do oblasti pracovnej psychológie (prispôbenie pracovného času, pracovného prostredia, úloh a nárokov kladených na zamestnanca).

Po formálnej stránke bola habilitačná prednáška na požadovanej úrovni, bola prednesená dostatočne zrozumiteľným, avšak zároveň primerane vedeckým jazykom. Jazyková úroveň prednášky zodpovedala nárokom kladeným na habilitačné prednášky. Prednáška mala zodpovedajúcu logickú štruktúru a poznatky uvádzané v prednáške boli adekvátne dokumentované vedeckými odkazmi.

Habilitačná komisia konštatuje, že uchádzač počas habilitačnej prednášky preukázal vysokú vedeckú erudovanosť a pedagogickú spôsobilosť. V prednesenej prednáške, zodpovedaním otázok a reakciami v rámci diskusie PhDr. Marian Špajdel, PhD. preukázal odborné a pedagogické *schopnosti* a potvrdil spôsobilosť na vymenovanie za docenta v odbore **Sociálna psychológia a psychológia práce**.

d) Čestné vyhlásenie o morálnej bezúhonnosti

Habilitačná komisia konštatuje, že uchádzač PhDr. Marián Špajdel, PhD. svojím čestným prehlásením o svojej morálnej bezúhonnosti preukázal základné mravné kvality kladené na vysokoškolského učiteľa, a že nič nenasvedčuje tomu, že by informácie uvedené v prehlásení nezodpovedali skutočnosti.

e) Zhodnotenie pedagogickej, vedeckej a publikačnej činnosti

Na základe analýzy dokumentov týkajúcich sa pedagogickej, vedecko-výskumnej a publikačnej činnosti, ktoré sú súčasťou habilitačného spisu, a na základe habilitačnej práce, oponentských posudkov, priebehu habilitačnej prednášky a obhajoby habilitačnej práce, dospela habilitačná komisia k záveru, že uchádzač PhDr. Marián Špajdel, PhD. je vyzretou vedeckou osobnosťou s významným príspevkom k poznaniu v rámci daného odboru, s kvalitnou publikačnou činnosťou a primeranými pedagogickými schopnosťami a skúsenosťami.

Výsledok tajného hlasovania habilitačnej komisie o odporúčaní udeliť uchádzačovi vedecko-pedagogický titul docent :

počet členov habilitačnej komisie / počet prítomných:	6/6
počet rozdanych hlasovacích lístkov	: 6
počet platných hlasov	: 6
počet neplatných hlasov	: 0
súhlasím	: 6
nesúhlasím	: 0

f) Odporúčanie alebo neodporúčanie vymenovania za docenta

Habilitačná komisia konštatuje, že PhDr. Marián Špajdel, PhD. spĺňa požadované náležitosti podľa zákona č. 131/2002 o vysokých školách a o zmene a doplnení niektorých zákonov a doteraz platnej vyhlášky MŠ SR č. 6/2005 o habilitácii docentov a vymenúvaní profesorov, na vymenovanie za docenta v odbore Sociálna psychológia a psychológia práce. Na základe toho habilitačná komisia odporúča Vedeckej rade Filozofickej fakulty Trnavskej univerzity a rektorovi Trnavskej univerzity v Trnave udeliť PhDr. Mariánovi Špajdelovi, PhD. vedecko-pedagogický titul docent v odbore Sociálna psychológia a psychológia práce.